



JURNAL

ПЕНТРЪ ПЕСИНДИПЕА ШТИНЦЕЛОРЪ НАТЪРАЛЕ ШИ ЕСАКТЕ, ÎN TOATE KLASELE.

Pedineat

de

PROFESOR DOCTOR IULIU BARASH.

№ 3.

(Anul al treilea)

Bucuresti

22 Ianuarie, 1858.

Konpindeea. Zmintirea in raportul ei cu kvestiunile kripidice. — Omul. — Komunikarisi miiogific mii

Zmintirea în raportul ei cu kvestiunile kripidice.

Sinsvideea. (Örtare)

Bestit este istopia famosului *Nikolai*, un literat și filosof ce a trăit la finalul secolului trecut. El era din scoala lui Voltaire și în toate scrierile sale a arătat un mare skepticism, negând mai cu seamă existența spiritelor (stafilor) și a tuturor spiritelor necorporale. Dar el este prins d'o Hallucinație care konpinde trei din simțurile sale, adică: nu numai că i se pare că vede pe morți, pe zburătoare amabile și prințipale și ce să mărită de mult, și că vede cum vorbeskă cu dînsul, ba încă, că simte pe corpul său pînă la xainetelor lor mortale kînd se apropie prea mult de dînsul ca să-i vorbeskă. Afară d'aceste idei fikse a p-

masă el în încercarea sa să se superioare, ca și mai înainte. Acest eveniment a făcut atît de mult și sromot mare în lumea literară și filosofică. Inamicii lui din partida obskuranțismului au încercat să zică parțidei lui noase: că el este prins însuși într-o pînă de nedensindă pe un din kâneteniile noastre. Dar trismul lor n'a dînsul mult: căci un celebru medic a rekunoskut că această Hallucinație vizart, este efekta Haemorrhoidelor (prinșilor) asknși; a ordonat de 'i-a pînă kite-va liniștii la « lokla haemorrhoidelor, și el este tot spectri indat să fuită. Nikolai nu le-a mai văzut nici pe leaș mai azit și a devenit filosof și skeptic ca mai înainte. Aceste chir-

kamstange a dată locă veslitală *Goethe* în onx-
lăi celebră *Faust* a pene în rșra Satanei k-
vintele xpmțioare: «Dapă la voi (oamenī) kīndă
kīte-va līnitorī sț pāmēz pe katălă de josă al
korpălăi vospră, katălă de sșșă (kapălă) e vin-
dekătă de vizitāle snipitșriopă mi keapă de
snipitș insșmī.»

Sinșvīdepea este mi o natimă ereditară,
kape se montenește în familie. Celebrălă *D.*
Gall zīce: kă a kșnosetă o familie în kape toți
indivīdi de treī ȳenerațīnī, s'aă omopitș. Asc-
menea mi o altă familie komnșt de meante
șpați mi sșporī, kape toți aă trpītă în diferite
pozīțiōnī soțiale mi keapă denaple șnălă de
altălă; kă 'oate ačestea, toți saă șfirșitș prin
sinșvīdepe. Eară șnă altă nersșțopă prove-
nīndă d'o familie în kape ačeastă natimă nen-
poroită epa de montenipe, avea mease fețiorī,
kape toți nīnț la vīpsta de 40 - 50 de anī, s'aă
omopitș; toate silīnșele, kape s'aă întrebșingătă
la ȳei dșne xpmț doī fețiorī, snpe a'ī skșpa
de ačeastă soaprtă fatală, epa în zadapă. Eī naă
skșpată de destinațīșnea loră preskrișt.

Dapă nș e de tșrșdșitș kă mi imajinagī-
șnea lăkrează mēlă în asemenea ȳirkomștange.
Ačeastă o proabă fanta xpmțioare raportată de
kștre *D. Lisle*. O damă, ală kșrșia bșrșată s'a
omopitș, avea o fată șoapte ișbită; a mșpītato
mi a trpītă șoapte fețitș, dapă īndată īī vine
īnșīnd kă trebșe sț se omopare fiīndă-kă mi ta-
tălă eī s'a omopitș; prin xpmare nș poate sț
skape de soapta eī fatală. Mșma eī, dșne ȳe a
īntrebșingătă toată slokșingă eī a skīșba ačea-
ștă idee șneshț, mi vșzīndă kă toate vorșele
eī sīntă în deshertă, mi kă este amerīngată a
perde fiika eī atila ișbită, a hotșrītă a jertfi
keapă onopare eī pentră vīeada kōnīlei sale,
mi 'ī a deskoperiș șnă sekretă nekșnoskītă
de nimīnī adekă: kă dīnșa nș e fșkștă de ta-
tălă eī lēșitīș, kape s'a omopitș mi d'șnă a-
mantă, kape trșește mi akșmă. Eată kă dșne
ačeastă deskoperipe, tīnșra n'a mai avșt idee de
sinșvīdepe, a trpītă; īnșă a pșskșmșpșrată delībe-
papea de ačeastă idee nenporoită, pīnștr'o o
deskoperipe, kape nergeshită a kontrīvītă nșđīn
la fețīșpea vīeșei sale īn vīitoră.

Dapă mi īnștīkștălă imitațīșnei șoakă șnă
rolă mare īn sinșvīdepe. Este o leșe psīxo-

loșikă șoapte kșpīoastă, kape zīce kă, kīndă ne
rīndimă mēlă la șnă lăkșră, ačeastă idee devīne
ama de domīnantă īn kītă, poate sț devīe o idee
fīkșă de kape nșmaī nștemă sț ne skșpīmă. De
ačeșea, lokșpīe șnde s'a īntīmīlată o sinșvīdepe,
sīntă nērīkșloșe pentră alți oamenī; kăȳī ve-
depea obīekteloră k pe a serpīș la ačestă aktă,
vīndă nevīndă, īī voră adșȳe amīnte aktălă de
sinșvīdepe mi iară vīndă nevīndă poate se es-
ȳite īn eī voīnșa d'a face asemenea. Șnă omă
kape se rīndeshț mēlă la șnă lăkșră sț nș'ălă
faktă; dīn mēlă rīndipe sț formează la eī o
idee fīkșă, kape ne xpmț lă silēște tokmaī
de a'ī face. S'a vșzītă kă șnīī oamenī sīndă
la marșīnea șnăī mare pīnșīnīȳiș, saă ne vīp-
fșlă șnăī tșrșnă mi īnkīoșīnd'mī kșmă apă lī
tepīvīlă d'a se arșnka șosă, ačeastă idee a de-
venītă la eī īn momentălă aȳ sta ama de dom-
nītoare īn kītă, vīndă nevīndă, s'aă arșnkātă
șosă. Șnīī kape aă skșpată de moapte la a-
čeastă kșdere, aă raportată eī īnșmī ačeșea ȳe
'ī-a īndemnătă ka sț se arșnke.

Sīntă nīște șante șoapte kșpīoșe, kape aă
probată ačestea, noi vomă nomenī aȳī șnele
dīnștr'īnșele.

Este o idec noușlară kă īnștr'o kășt, șnde
s'a sīnșșpată șnă omă, e nērīkșloșă a dormī.
Simșălă pașionabīlă a ačestēī ideī noușlare
este, kă īnștr'o kășt șnde s'a komīșă o sinșvī-
depe, prin vedepa obīekteloră, īnștīkștălă īmī-
tațīșnei devīne nșea șoapte, mi amerīngată nīnț
la șnă rpadă vīeada omșrī.

Napoleon I, ačestă omă kă șnă snipită lē-
minată mi fșrș pșekșdīkșđī, kīndă epa kă arma-
dīea sa īn orīentă, s'a īntīmīlată kă șnă soldată
s'a sīnșșpată la o poaprtă. Toți soldașī ȳe aă
trēkștă a doa zi naintea ačestēī porșī, aă p-
masă akolo mi s'a șītată la dīnșa. A tșpea zi
dīnșeaga aă rșsită iară șnă soldată sīnșșpată
mi ama īn kīte-va zīle șnă dșne altălă s'a rș-
sită șnă soldată sīnșșpată ne ačeastă poaprtă.
Napoleon kōnșalīndș-se kă medīkșălă sțș, a
ordonată d'a fșkștă șnă zīdă īn lokșălă porșī
īn kītă a akoperiș o kă toțălă; de atșȳī nimīnī
nș s'a mai omopitș īn larepă.

Īn orășălă *Pisa* sīntă nīște tșrșnșrī obīȳe,
kape sīntă vizitate d'opī-ȳe streīn, dap ne vīpșl
șna dīn ačeste tșrșne, se află șn balkon de kape

aş oamenii ideaa că e periculosă ca să se sbe chine-va ne dînsă; kîcî omşă kape se sbe akolo, vîndă nevîndă trebbe să se arşche josă. Orişina ačestei ideii este că şni oamenii, mai kă seamă voişiorii englezii, s'aş arşkată d'akolo în josă şii s'aş omorîă. Datşnii în-koache, kîndă chine-va ziche gvardianşii tşrnşii kă va să se plîmbe ne balkonş, ačela să şît la dînsă kă mirape ka la şă kandidate de sinş-çidepe.

Kînd la vale vom vorşii desne omşçidepe nevolşntariş, o să vedemă kă, kîte odată şă omş devine asasinşă şii omoarş ne alşii, nş-mai prin instînkşlă de imitaşie.

Noi amă zisă sşş la înçenşlă ačestăi arşkolş; kă sinşçidepea, çe este şn akt în kontra natşrei, trebbe să fie prîbită mai toă-d'aşna şinş la şă gradş, ka şă aktă de zmintipe; kîcî oriş kşmă, este şă aktă de desepere şii stapea pzixikă (şşfletşii) a şă omş desepatş nş este o stare normală şii raşionabilă, de ačee a şdektşorşă kîndă are să şdeçhe faştele şă omş komise şşinş timş nainte a sinşçidepei, o să ie a în konsideraşie, ştapa minşii a ačestăi omş în momentşlă ačesta şii nşlă va kondamna ka şă krimineş ordinarş.

În raportşlă zmintipei, ka kaza sinşçidepei, D. Lisle rakontă fanta şpmştoare, kape proaş kă asemenea zmintipi şintă prodşse kîte odată la oamenii kape aş o dispozişie la dînsa, prin kaze neînsemnştoare, varatele şii kiar de pişă. Aşa raportş elă kă şă preoă predişşă la melankolie, înş aflîndş-se bine şii şşşlă, deskizîndă într'o zi o skrişoare neçetşitş kă şă bşlîş, a şitată şii a înşiştă bşlîş. Şă mşkalîă, kape era de faş, şii ziche în glăş «şpînte, şii-ai aştşnată maşile kă bşlîş, kape ai înşiştă». Preoşlă aştşîndă ačesta, s'a aştşş şii s'a şînşpată imaşinîndş'şii kă într'adevşş şii s'a aştşnată maşile kă bşlîş şii nşmai va nştea mînkă; e darş în zadarş a mai şpî.

D. Lisle şerminş opşlă şă kă çele şpmştoare konsideraşii, ka rezlatatşlă çerçetşile şale. Sinşçidepe se înşleşk tot mereş în Françiea, în Anşiea şii Çermaniea şii toate çşrie, kape naintş în çivilizaşie.

Edşkaşiea şinerimei d'akşmă, are o mare înşişie în ačeastă imureişare; kîcî şinş kînd edşkaşiea nş va imşrtşma desvolştea şimşimintelorş nobile, çeneroase şii de resignaşie la kopîă, în lokş d'a desvolta ka akşmă prea timşriş şimşimentşlă d'amşişie şii d'orgolîş; şinş atşnii ziche, sinşçidepe se vor imşşii din zi în zi mai mşlă. În timşlă modernă, kreştepea kopîlorş konsistă mai mşlă într'o învşrtşş de kît într'o edşkaşie. Şşinşii çer la instîtorii ka kopii lorş să ştie mşlă şii şşinş şii năş, çe şimş. În timşlă modernă d'orgolîş şii d'amşişie, şşinşii vorş să fakă paratş kă kopii lorş, fie-kape imaşinîndş'şii kă kopîlă şii este şă çeniş, şă çeva estşordinarş, o stea mşçitoare, kape se şşie ne orişzontşlă mşmei şii kape va înşneka toă. La ačeastă monomanie a şnora şşinşii, instîtorii şintă şii a nş opşne niçi çea mai mikă îndoială, dakă nş vorş să neartş konfienş şşinşilorş şii pozîşiea lorş soçială proprie. Şă efektă imediată aş ačestorş çirkomştanşe şiste, este kă intelişenş kopîlorş este kătibată ne kostăş şimşimentelorş lorş şii kă, ori-çe lekşie ne kape o învadă şinşşlă, şii kreşte şii amşişiea şii pretenşie. Fie-kape aştşantş din mşme, dşentă şşşşie, destînkşiea, onoapea şii plăçere, kîcî noi şşimş în timşlă kătibată plăçerei. Apoi kîndă şni din şinerii aş şerminată edşkaşiea lorş, vđđ kă întrîstare înşşiea lorş; vđđ kă mşmea nş prea să şşşie a rekşnoaşte şii a şşşie merile lorş reale să imaşinare; ei vđđ akşmă kă amşişiea lorş nş e niçi de kşmă konformă kă modestia pozîşiei lorş soçiale; kă soçietatea şii a nşş nîmş maşini ne kape, kearş talentşlă çelă mai mare nş poate să le treakă; ei vđđ kă şni şinerii nşkşii «mai sşş» de şii aş şezată în skoaala «mai josă», merş nainte şii ei ştaş; atşnii o amşşie şii nemşşçimşie çeneratş şşşde toatş şinş lorş. Ei şreskă mşme, şinş lorş proprie şii kearş şinş, kape aş kătibato şinş akşmă, şii în lokş d'a fi rekşnşçitorii şşinşilorş lorş pentş edşkaşiea çe le-a dată, şii vşstemă, kîcî şimş akşmă mai mşlă nenorçipea lorş şii amşişiea nemşşçimş kape, ka şă verme, poade în toate zilele

inimelē lorǎ. În aceastǎ poziȋie a sǎrǎciilor, omǎlǎ ori kǎrǎ a dǎrjima edificielǎ socialǎ, care lǎ kondamnǎ a pǎminea stǐmtoatǎ în niște marșini prea stǐnse uentǎr amȋziunea sa și eatǎ kǎ devine unǎ partizanǎ a oamenilor de partide sǎrversive, care arǎ vrea a prodȋce ne fie-kare zi în lume unǎ kataclismǎ nouǎ. Saǎ dakǎ îi linseute kǎraȋia la asemenea întreprindele îndrȋznitoare, devine melankolikǎ, ȋ e skǐrǎ de vieaȋ și komite o sinȋvidepe.

Kǎ dreptǎ kǎvintǎ zice unǎ mare pedagogǎ modernǎ. «Dakǎ antikǎlǎ, sistemǎlǎ Stoikǎ, kǎ pe a învȋatǎ lumei modestica, abnegȋiunea și pe-

ziȋnȋiunea, ap ȋstea sǎ se întrodȋkt akȋm din nou în metoda edȋkaȋiunei pǎrȋce din zielele noastre, arǎ fi prodȋsǎ o sine-facere imensǎ pentǎ noi și mai kǎ seamǎ generȋiunilorǎ futoare. Atȋnci civiȋizaȋiunea n'arǎ mai fi kǎrza înȋȋȋirei sinȋvidepei, prekȋmǎ amǎ vȋzȋtǎ mai sǎsǎ. Atȋnci utȋlȋnga și edȋkaȋiunea arǎ fi o adevȋratǎ konsolaȋiune pentǎ omǎ în zielele de plȋcere și dǎrere; kȋȋi omǎlǎ care a învȋatǎ în skoolǎ a pesirna și a se vȋrȋ ne sine, este totǎd'asna unǎ omǎ liberǎ, ferȋitǎ și va ajȋnȋce la skopǎlǎ sǎlǎ.

Отълѣ.

II. Păsele oamenului. (ȋrtare)

Локситоріи климелорǎ foarte kǎrȋproase aǎ korpǎlǎ lorǎ sǎvȋire și slavǎ, ne kindǎ ponȋlii care lokȋeskǎ în klimelē rech, aǎ un korpǎ skǎrȋ și grasǎ. Natȋra le-a datǎ mȋaltȋ grȋsime kǎ sǎȋ ȋȋstpeze (kǎ o blanǎ natȋralǎ) în kontra frȋzǎlǎ. Indienii, Kinezii lokȋitorii din Перѣ (sǎdǎlǎ Americii), Hottentotii, lokȋitorii din Kamchatka și Eskimoi aǎ mȋimelē și niȋioarele miȋi în proporȋiunea kǎ korpǎlǎ lorǎ. Kinezii mai kǎ seamǎ, aǎ obiȋeiǎ kǎ stȋngǎ niȋioarele dameilorǎ lorǎ kǎ devinǎ atȋtea de miȋi în kȋtǎ nȋmai sȋntǎ în stare sǎ ȋmȋle ne dinsele fȋrȋ bastonǎ. În mȋnȋi unde e unǎ aerǎ sekǎ și sȋrȋtos, oamenii aǎ braȋelē și koansele sǎvȋiriȋ dar mȋskȋoase k'o kȋrne tare, ne kind aȋei kȋrē lokȋeskǎ în bȋlȋi aǎ mȋimelē și niȋioarele lor parȋ unȋrate de dronikȋ și kȋrnea lorǎ e moale atȋrȋndǎ în josǎ. Ponȋlii orientalii care aǎ obiȋeiǎ de-a medea kǎ niȋioarele lor înkrȋȋimate sǎv dȋnșii, dovȋndeskǎ pȋntȋȋeasta o imperȋkȋiune kǎ ȋenȋkile lorǎ sȋntǎ prea depȋrtate unȋ de altȋ, mȋkarǎ k'ndǎ niȋioarele staǎ unȋlǎ lȋngȋ altȋ. Aȋeasta o vedemǎ și la unii ponȋlii care ȋmȋlȋ mȋaltǎ kȋlȋrȋ și la ȋnele memȋșȋre care sȋleskǎ ne omǎ sǎ ȋie niȋioarele ast-felǎ; s. e. kroitorii. Ponȋlii care ȋmȋlȋ kǎ niȋioarele goale, dovȋndeskǎ felȋrimȋ de deformiteȋi la niȋioare care dovȋn prea larȋȋi.

În țenere, ponȋlii care lokȋeskǎ în klimelē foarte kȋrde saǎ foarte frȋrȋproase, sȋntǎ d'o talie miȋtȋ, ne kindǎ aȋei care lokȋeskǎ klimelē temperate, sȋntǎ d'o talie mare. Lokȋitorii din Patagonia (sǎd-vestǎlǎ Americii) sȋntǎ bestiiȋ pentȋ mȋrȋimea lorǎ.

Desȋre kȋstȋiunea dakǎ în antikȋitate, oamenii eraǎ mai mari de kȋtȋ akȋmǎ, și dakǎ într'adevȋrǎ Esprenenii devinǎ din generȋiune în generȋiune mai miȋi, vomǎ vorȋi altȋ datȋ.

Darǎ karakȋterile păselorǎ sȋntǎ țele ȋrtȋoare:

I. *Pasa kaskazikǎ* (fig. 1) la care aparȋine ponȋlii Esprenei și a unei țȋrȋȋi din Asia, Tartarii, Indostanii (în Indostan), Persienii, Arabii, (Mauri) și lokȋitorii din Abyssinia (în Afrika) adekȋ toȋi ponȋlii, care lokȋeskǎ în lokȋerile țe eraǎ kȋnosȋste antȋcelorǎ Elenii și Romani. Darǎ nȋmȋrea ei provine din kǎrza kǎ, dȋne toate tradiȋiunile, oriȋina aȋestei pase este kǎ, țara este în Asia miȋtȋ nȋșȋ la poalele mȋnȋilorǎ Kaskazii, mai kǎ seamǎ și provinȋiea nȋmitȋ Georgia și Çirkasia unde și akȋmǎ se aflȋ țelǎ mai frȋsmȋ ȋ soii de oameni.— Pasa kaskazikǎ are o țele alȋȋ, obrazǎlǎ ovalǎ, nasǎlǎ eșitǎ afarȋ într'o linie neȋntȋrȋntȋ de la pȋȋȋiunȋ pȋnȋ la vȋrȋșȋ; pȋrȋlǎ lȋngȋ și mȋrdiosǎ, de koloare oakȋșȋ (kastaniȋ) saǎ neagrȋ saǎ bȋlanȋ (blondȋ).

II. *Pasa aramit̃ saș Americañ*, (fir. 2) ñsmiț așă fiind̃-k̃z populațiunile indiene, care Europeneii la descoperirea Americii aș g̃siriț acolo, mai k̃z seam̃z locșitorii p̃iimitivi din Mexic̃ și Peru care din ce în ce s̃t sting mai m̃ial̃, aparțiñ la așeast̃ ras̃. Caracterile ei s̃int̃: uñ obraz̃ l̃ng̃, trișngișlar̃, p̃rșl̃ l̃ng̃ și gros̃, o var̃z mic̃, parț (nedeas̃) și coloarea peleii fiind̃ roșie ca arama.

III. *Pasa nearp̃ saș aethiopica*. (fir. 3) se p̃meste așă fiind̃-k̃z orișina ei este Aethiopia

saș partea central̃ a Africii. Intocmai ca Europa este în posesiunea pasei kazkazice, așă mai toat̃ Afrika este în posesiunea pasei aethiopice. Așeast̃ pase se g̃seșta și la p̃rșurile Africii, în s̃dșl̃ m̃șșilor̃ Atlas, p̃rșm̃ și popula Kafferii: Hottentotii, locșitorii din insula Madagascar și Moluccii s̃int̃ d'ășeast̃ ras̃. Caracterile așestei pase s̃int̃: pelea nearp̃, p̃rșl̃ l̃nos̃, f̃lșile prea eșite afarț, ṽzșle s̃int̃ groașe și nas̃l̃ întpe am̃doi okii prea t̃rșlit̃. E remarcabil̃ k̃z în Afrika se afl̃ uñi popula (albifons) de pasa aethiopic̃;



5
Rasa Malaic̃.



4
Rasa Mongolic̃.

care în loc̃ s̃t fie negri, s̃int̃ prea albi, aș și p̃rșl̃ albi ca ṽt̃rșinii și okii roșii.

IV. *Pasa galbeñ saș mongolic̃*; (fir. 4) ñsmiț așă fiind̃-k̃z reprezentanșii așestei pase s̃int̃ populașii, care locșeșk̃ în Mongolia mare, în centr̃l̃ Asiei. Dar̃ și Kinezii, Mantchus, Iaponiezii și Kalmucii s̃int̃ d'ășeast̃ ras̃. Caracterile lor̃ s̃int̃: coloarea peleii o galbeñ, fr̃ntea e mic̃ și t̃rșlit̃, nas̃l̃ e mic̃, pometele obrazșl̃ eșind̃ afarț, ṽzșle s̃int̃ groașe, okii s̃tr̃șșii și oblișk̃i, p̃rșl̃ tare, parț și negr̃.

V. *Pasa Malaic̃* (fir. 5). Formașiunea obrazșl̃i lor̃ seam̃ñț cheva k̃z așeș a kazkazianilor̃ și cheva k̃z așeș a Mongolilor̃; adic̃ fr̃ntea lor̃ e așț afarț, dar̃ nas̃l̃ lor̃ e larg̃. Coloarea peleii oakes̃, ins̃ș op̃i ṽt̃ind̃ în albi (ca la kazkazi) op̃i în galbeñ (ca la Mongolii) kite odat̃ kear̃ș nearp̃ l̃șșitoare (ca la Aethiopia). La așeast̃ ras̃ aparține locșitorii din Iava, Sumatra, Noș-G̃șinea, Malaiia, și toșii locșitorii Oceaniei, adek̃ a m̃șșimeii de insule, care eșișț în Oceanșl̃ cel̃ mare, (Oceanșl̃ s̃dșl̃i saș Pacific̃.)

Ōniū din Natsralistī privesk pasa dšne žrnz nšmaī ka o pamžr̄ a p̄selor̄ž Mongolīche, Aetionīche šī Kavkazīche; de ačeeā soroktesk̄ nšmaī pat̄r̄ pase ne p̄mīnt̄, p̄rekm̄š am̄ž zīs̄š maī sšs̄š.

Aļū Natsralistī, din kontra vorbesk̄ de wease pase. Fiūdž-kz̄ privesk̄ lokšitorī din Lanonia, p̄rekm̄š šī Esquimoi kape lokšesk̄ in Groenlanda (in nordz̄l̄š amīndšpor̄ž kontinentelor̄) ka o deosevīt̄ past̄, kape o nšmesk̄ *Rasa hyperboreanā* (polare nordīk̄).—

In raportz̄l̄š nšmžr̄z̄l̄š totaīz̄ aļž l̄tslora pascor̄ž, adekz̄ a totž ženevī žman̄ž desžr̄pūtīž neste totž p̄mīntz̄l̄š, se mīto akz̄m̄ž kz̄ Asia kz̄ insz̄lele sale posede 626 milioane; Ez̄rona 269 ½ milioane, Amerika 67 milioane. Avstrālija kz̄ insz̄lele sale 1 ¼ milioane. Polinezija 1 ½ milioane, adekz̄ kz̄ totz̄l̄š se aļz̄ aproane žna mie šī 56 de milioane de oamēnī neste totž p̄mīntz̄l̄š.

O kšestisne mape šī foapte imžortantz̄ nent̄r̄ istorīja ženevī žman̄ž, se prezīntz̄ ža observācija ačestor̄ž d šepite pase de oamēnī adekz̄: dakt̄ ža inčenstz̄l̄š timšpītor̄ž, oamēnī epaž imžr̄pūtī in difepite pase, ka akz̄m̄ž, saž kz̄ ža inčenstz̄l̄š epaž nšmaī o past̄ d'oamēnī din sīnz̄l̄š k̄r̄ija a ešit̄ž ne žrnz̄ žere-ānto difepite pase; apoi in kasz̄l̄š ačestā, ūstemž s̄ž in- trebz̄m̄ž kape epa pasa primitīvz̄ de kape a ešit̄ž žere-ānto? Oare epa pasa noast̄r̄ aļz̄, saž o aļz̄ past̄?

Mžlū Natsralistī šī filosofī s'až okz̄natz̄ kz̄ ačeastz̄ kšestisne intepesantz̄, kape ničī akz̄m̄ nš e inkt̄ intokmaī žmšpīt̄, k̄čī sintz̄ argžmente nent̄r̄ šī kontra lie-k̄r̄žija omīžisne. Trebz̄e s̄ž že pomenīž šī aičī.

Ačēi din natsralistī, kape p̄elīndž kz̄ difepītele pase d'akz̄m̄ž až esīstatz̄ šī ža inčenstz̄l̄š istorījēi oamēnīlor̄ žik: nš ūstem s̄ž ne esnīkz̄m̄ž aļz̄-felz̄ difepīngelē marī šī konstante že že gžsimž ža difepite pase; k̄čī toate infizīngelē klīmelor̄ž nš sintz̄ indetz̄l̄žtoare a ne esnīka skīmbareā paselor̄ž žna inpr'ānta. In- tr'adevz̄r̄ž, noi vedem kz̄ oamēnī kz̄ peleā aļz̄ kīndž p̄mīnž mžlž timž in klīmelē k̄lždž- poase, devīnž oakešī, darž ničī odatz̄ nerpi ka arānī. Aša s. e. o kolonīe de Olandezī s'a ašezatž nājntē 250 de aņī in kanž de žna

šperandz̄ in mīzlokz̄l̄š ponzlīlor̄ž nerpi, insz̄ fiūdž-kz̄ Olandezī nš s'až amestekalž kz̄ ačewī ponzlī nerpi, de šī až p̄masz̄ akolo 250 de aņī, totž n'až p̄edstz̄ karakterīle pasei lor̄ž šī až p̄masz̄ Olandezī ka in Ez̄rona, insz̄ ževa maī oakešī. Dīn kontra vedemž kz̄ in žnele klīme temperate s'až ašezatž nerpi (arānī) n- ante mžlž timž; kz̄ toate ačestea, toate žene- rāžisnīle lor̄ž až p̄masz̄ arānī šī nš s'a skīm- batz̄ in aļz̄i ka čēi-ānū lokšitorī din Ez̄rona. Voīažiorz̄l̄š Adansonž a vžzstz̄ mžz̄lmanī aļz̄i ašezatž de mžlž timž in interiōr̄z̄l̄š Afrīčēi inpr'o klīmž šepīntē in mīzlokz̄l̄š ponzlāžisnī- lor̄ž nerpe. Ne d'āntz̄ narpe gžsimž ponzlā- žisnī nerpe kape lokšesk̄ in klīmelē temperate šī kearž p̄čī; āma s. e. žeara nšmītr̄ Van- Diemen (Tasmania) nš e maī kaidž de kītž Irlanda; kz̄ toate ačestea, oamēnī kape lo- kšesk̄ akolo anaržinž ža pasa nearžr̄. Ase- mēnēā s'a vžzstz̄ kz̄ nerpi transpōrtāžī din Af- rīka ža Amerika. n'a skīmbatž akolo ničī dšne mžle ženerāžisnī kolōarēā saž karakterīle pa- seī lor̄ž. Asemēnēā, inprečž, de že žnžr̄z̄l̄š este maī oakešī de kītž Elvegīanz̄l̄š, de šī amīndoi lokšesk̄ inpr'o ačeeānī žūžime žeo- grafīk̄? De že in Amerika, žnde esīstz̄ klī- melē āma de šepīntē ka šī in Afrīka, de že akolo nš s'až fēkz̄l̄š oamēnī nerpi ka in Afrīka šī nšmaī de kolōarēā arānī? De že Lanonī sintz̄ maī oakešī de kītž šveģī, de šī Lanonia este mžlž maī špīršpoasz̄ de kītž Šveģīeā? De že žpītz̄l̄š kalmek̄ž lokšeste maī ānžr̄ šp̄mo- sšz̄l̄ž geopriēnž šī žnžl̄š p̄mīnē žpītž šī aļz̄l̄š žp̄mosž?

Āma darž dakt̄ infizīngelē klīmelor̄ž nš sīnž in stape a ne esnīka kearž skīmbareā ko- lōarēi, ža difepite pase, kz̄m̄ž o s̄ž ne esnī- kz̄m̄ž skīmbz̄rīle maī radikale, kape že gžsimž ža žūtsra šepēi, ža formažisneā kanz̄l̄š šī ža žere-ānto žp̄kžmštanže deskpīse maī sšs̄š, kape konstīse, difepīngelē esenģīale inpre difepite pase? Āma darž, žikž eī, sīntemž sīnūž a ne inkīnsī kz̄ de ža inčenstz̄l̄š a ešit̄ž p̄ž p̄mīnīž difepite pase, darž nš žna din ānta.

Ōnž aļz̄ argžmentz̄ ādaz̄r̄ eī, ne dž kearž žeoģrafīka p̄mīntz̄l̄š. K̄čī āsta aratz̄, kz̄ in- tre kontīnentz̄l̄š vekīž (Ez̄rona, Asia šī Afrīka) šī žel nšož saž Amerika esīstz̄ Očeanz̄l̄š Atlantīk̄,

каре авіа акэміі оаменіі, дэне чэ аў довідліў кэнопінга іменсў ін навігацііні, сінтэ ін старе а'лэ тpeчe кэ коравіа Апоі шлімэ кэ пайнле 300 де ані Колэмеэ вїндэ ін інліа оарэ ла Амерїка, а гэсітэ ачестэ контінентэ поплалітэ де оаменї. Дакэ теорїеа знеї орігіне знїче пентрэ тоді оаменїі арэ сі адевэртэ, прїн зр-маре шї ачентї локсіторї дїн Амерїка н'аў fosté нэскэуї аколо чї ін контінентэлаэ векітэ, адекэ ін Асіа; акэміэ се презїнтэ дїфїкэлатеа чеа маре а не есплїка кэміэ аў тpeксітэ ачентї оаменї сэлэватїчі пайнле мїі де ані, несте Очeанэла Атлантїк шї аў венїтэ, ка сэ се ачезе ін Амерїка? Кеар акэміэ е соарте греэ пентрэ знэ поплэлэ ін-тpeгэ а се транспортла несте маре; кэміэ арэ сі fosté ачeаста носїбілэ пайнле алїтеа мїі де ані? Апоі дакэ Амерїканїі арэ сі венїтэ аколо дїн контінентэлаэ векітэ, кэміэ с'а тэалэ пе зрмэ ін-тpe амїндот контінентеле комэнікацінеа ін-тp'атїтэ, ін кїтэ мїі де ані, чeї дїн контінентэ векітэ нїчі н'аў шлітэ кэ есістэ о Амерїка шї нїчі о зрмэ д'ачeастэ есістїнгэ нэ се гэсeнтe нїчі ла исторїграфїі чeї маї анічі, нїнэ кїндэ а венїтэ зн Колэмеэ шї а дескоперїто дїн нэоэ?

нэскэтэ, пе кїндэ шлімэ кэ знэ омэ нэ памле гэрэ пэріпїі? Еатэ проблемeа! Пе д'о парте пeологіеа не сілeштe сэ зїчeмэ кэ а fosté знэ омэ д'інліітэ, шї пе д'алтэ парте фізіологіа лe зїчe кэ нэ се поате кэ знэ омэ сэ нэскэ гэрэ пэріпїі.

Історїеа Сакрэ (бібліеа) естe аїчі партїза-нэлітэ пeологіеї, кэчї шї еа ворбештe д'знэ омэ прїмітївэ, д'знэ Адамэ. каре а нэскэлітэ гэрэ пэріпїі ін контра лeгілорэ фізіологіеї орілінаре, чї прїн омпнїстїнга дївeнтэ. Еа зїчe кэ лаш-тeрeа ачeстэї омэ прїмітївэ, ера знэ актэ сепернатэралэ, міракэлоэсэ, о креаціоне інтокмаї ка креацінеа лэмеї дїн нїмікэ.

Аша дапэ, контїнеэ знїстїі, дакэ пeологіеа шї традіціонїлe исторїчe анічe не сілeскэ а адонтл ачeастэ фантэ міракэлоэстэ кэ знэ омэ а нэскэлітэ гэрэ пэріпїі, чeлэ пэріпїітэ тpeбэ сэ штэріпїнїмэ ачeстэ міракэлаэ ін марцінїлe салe чeлe маї стрїптe. Прїн зрмаре, дакэ нэстeмэ сэ не есплїкэміэ есістїнга тeтэропэ оаменїлорэ д'акэміэ прїн продeкцінеа міракэлоэстэ а знеї пeрeкї де оаменї прїмітївї, де чe сэ зїчeмэ кэ нэспра а пенеталэ ін маї мэглe рїндэпї ачeстэ актэ міракэлоэсэ шї недeпpeчeпeлітэ? Дакэ поуїтэ сэ есплїкэ о фантэ прїнтp'о кэзэ естраодинарэ, де чe се алeргэ ла маї мэглe асeмeнeа кэзe? Апої тоатe аргэментeлe каре с'оуэне ідеї знеї сїнгрe орігіне де оаменї, сїнтэ контeстэбілe; кэчї де шї нэ ведeмэ інп'адeвэртэ акэміэ кэ знэ арауэ сэ дебісэ знэ омэ алэ саэ ін контра, аста провіне фїндэ-кэ обсeрвациїнїлe поаспe імeрeдінезэ нэмаї пэріне секэлe дапэ нэ мэглe мїі де ані ка де ла інчeнтэлаэ исторїеї оуэлаі. Ін ачeстэ тїпнэ делэнатэ, пeрe-шїтэ кэ с'а нэстэлітэ зрма нїмтe модїфїкаціїні ін дїсeрїтe пасe, каре нэ с'аў нэстэлітэ зрма нэмаї ін кїтe-ва секэлe.

Сэ есамїнэміэ акэміэ опініснeа знїстїлорэ шї аргэментeлe лорэ.

Знїстїі, адекэ ачeеа каре прeлїндэ кэ тоатe дїсeрїтeлe пасe аў ешїтэ д'о сїнгрeрэ пасэ, інтe-мeескэ опініснeа лорэ не аргэментeлe зрмэ-тоарe. Фїзіологіеа, зїкэ еї, не інвауэ кэ фі-карe сїнгутэ інсeфлeдітэ тpeбэ сэ нэскэ де фї-їнгe асeмэнтэтоарe; адекэ дїн пэріпїі; гэрэ пэріпїі, нэ сїнтэ конїї. Тоатe пeнeраціїнїлe фїн-цeлорэ анімалe, сїнтэ лeгалe знeлe кэ алeлe паркэ кэ знэ лануэ нeїнтeрeпїлітэ. Ачeаста вe-дeмэ акэміэ ка о лeчe пeнeралэ ін тотэ пeр-нэлаэ анімалэ шї вeгeталэ; кэ тоатe ачeстeа, кїндэ нe сэїмэ ін чeрчeтeрeа поаспeрэ дeспрe исторїеа пэмінтэлітэ шї а оуэлаі, нїнэ ла інчe-пэстэлаэ тїпнeрїлорэ, о сэ дэміэ несте о проблемэ філозофїкэ де каре нэ нэстeмэ ешї аша лeснe. Адекэ пе д'о парте не арэлітэ аргэментe сігрe гэсітe де кэтрe пeологі, кэ пeнeлэ зманэ нэ е eтeрпнэ пэ пэмінтэ шї кэ ера знэ тїпнэ ін карe н'а есісталэ інкэ нїчі знэ омэ пе зурпафага пэ-мінтэлітэ; прїн зрмаре дапэ тpeбэ пeрeшїтэ сэ фїe fostэ зн тїпнэ ін каре аў ешїт чeл д'інліітэ ом пe пэмінтэ. Дапэ ачeстэ омэ д'інліітэ кэміэ с'а

Акэміэ венїмэ ла аргэментэлаэ ані-знїстїлорэ каре зїчe: дакэ тоді оаменїі пэ пэ-мінтэ арэ сі ешїтэ ла знэ локэ шї д'о сїнгрeрэ пeрeкe, кэміэ аў тpeксітэ пайнле атїді мїі де ані поплэаціїні інтpeпї несте Очeанэлаэ Атлантїкэ дїн контінентэлаэ векітэ (Асіа) ла чeлэ нэоэ (А-мерїка)? О аргэментэртэ де окї несте хартэ пeографїкэ ва арэла кэ шї ачeаста ера носїбілэ; кэчї ін нoрп-остэ Асіеї сe алэ зн лок нэмітэ-

